

EDITORIAL

## Anhelos españoles

Se han quedado totalmente despidadas las nebulosas que envolvían el pensamiento del dictador respecto a sus propósitos políticos. Su última declaración reconociendo públicamente la existencia del anhelo general que en el país palpita por la vuelta a la normalidad jurídica, implica a la vez una promesa de no retardar ese momento más que el tiempo necesario para realizar el tránsito con las necesarias garantías de prudencia a que obliga un cambio de situación de esta naturaleza.

Todos los españoles conscientes sentimos, en efecto, el anhelo de ver restituido al país en sus derechos. Y después de reconocido por el dictador que esa es también la voluntad del pueblo, no se puede pensar en la posibilidad de que se le niegue por más tiempo el ejercicio de su plena soberanía.

A nosotros nos satisface la declaración del marqués de Estella, porque además de ese anhelo general sentimos la coherencia natural por conocer los fundamentos que servirán de base a la nueva organización o sistema político que se dará al país al cesar la dictadura. Y mientras esto no nos sea conocido, nuestro alboroto no podrá rebasar los límites de una nueva satisfacción patriótica.

El anhelo popular por el retorno a la vida jurídica del país, lleva dentro otro que no escapará seguramente a la observación del dictador. Es el deseo de que, al cesar la dictadura, no vuelva a retorbar el sistema antiguo, cuyo entierro definitivo sería acogido por el país con general aplauso.

Las impaciencias populares por disfrutar nuevamente de la normalidad constitucional, son ajenas en absoluto al recuerdo del antiguo sistema que el pueblo, inánimemente, sigue repudiando. No se quiere la vuelta a le pasado ni a nada que a ello se asemeje. La aspiración nacional valen poco más lejos. Quiere disfrutar de la plenitud de su soberanía.

La tradición liberal del pueblo español vuelve, al llegar a las postrimerías del actual período dictatorial, a acusar fuertemente la conciencia colectiva, despertando en ella renovados anhelos de libertad, que no tardarán en cristalizar en actos y manifestaciones públicas tan pronto como las circunstancias políticas lo permitan. Y de buen gobernante será adelantarse a esos anhelos, procurando que al volver la normalidad constitucional encuentren cauces apropiados para sus expansiones, porque de otro modo la cordialidad que se desea entre los diferentes sectores nacionales no será un hecho.

El gobierno de la nación por el sistema imperante desde la Restauración, no ha dado resultados. Su fracaso ha sido proclamado por todos los españoles. Las consecuencias todavía están a la vista. Hay, pues, que cambiar de sistema. Y como no queda otro después de ensayada la dictadura, más que el de un régimen amplia y sinceramente liberal, habrá que ir a él porque esa es la voluntad nacional.

Si el dictador quisiera cumplir esta voluntad nacional, debería haberse comprometido a la revisión de la Constitución de 1876, que es la que ha permitido el mantenimiento de la dictadura. Pero esto no ha sucedido. El dictador ha preferido mantenerse en el poder, a pesar de que el pueblo le repudia.

**PEDRO MARIA CASTRO**  
Medicador de «Gota de Leche»  
Enfermedades de los niños  
MEDICINA GENERAL  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
MARCELINO S. SAUTUOLA, 2  
Teléfono 33-58

## Junta provincial de Abastos.

### EL PRECIO DEL PESCADO

La nota facilitada por la Junta provincial de Abastos, relacionada con la venta de pescado en el día de hoy, se da a los siguientes precios:

Morueco, a 7,10; pescadilla a 3,65; gallos, a 3,85; besugo, a 5,65; congrios, a 6; mero, a 6,45; salmónes, a 9,50 y lenguados, a 9,60 pesetas e kilo.

### Sucesos de la provincia.

#### DETENCION DE UN CONDUCTOR

Por la Guardia civil del puesto de Santillana del Mar, ha sido detenido el conductor de la camioneta S. 3.142, Angel Peña Pardo, vecino de Torrelavega, porque en el kilómetro 5 de la carretera de Puente San Miguel a San Vicente, atropelló a la vestida de Raquelada Josefa Gómez y Gómez, de cincuenta y tres años, ocasionándole una herida centusa de seis centímetros de extensión en la región temporal derecha, otra contusión en la rodilla derecha con pérdida de la piel y magullamiento general, con varias erosiones en diversas partes del cuerpo, calificadas por el facultativo de pronóstico reservado.

La camioneta era propiedad del vecino de Raquelada Luis Díaz Leguillo.

### Un ruego al señor alcalde.

Repetidamente se nos acercan vecinos del barrio de Sánchez de Porrúa y del Lugar de Monte, para que roguemos desde nuestras columnas, al alcalde, ordene reparar las carreteras que conducen a dichos barrios.

### Ya es demasiado.

Demasiado sabemos nosotros que el Ayuntamiento de Santander, no emprenderá ninguna reforma de importancia en esas citadas carreteras hasta el año próximo, por lo menos; pero consideramos que aunque no sea una reforma total de las mismas, los vecinos por lo menos el derecho de pedir, que aunque sea temporalmente, se les facilite el paso por las mismas, pues tan congestionadas y obstruidas, están que se hace por ellas imposible la circulación.

Las tremendas lagunas que se forman en los días de lluvia y el fango que cubre dichas carreteras, son algo espantoso, tanto para los osantes como para los vehículos que por ellas forzosamente han de transitar.

Consideramos muy justas y atinadas las reclamaciones de los vecinos de Sánchez de Porrúa y del Lugar de Monte, ahora sólo falta que nuestras observaciones sean consideradas justamente por quien esté obligado a atenderlas.

### Nueva directiva.

## El Colegio oficial de Agentes y Comisionistas de Aduanas.

En Junta general celebrada por el Colegio de Agentes y Comisionistas de Aduanas para renovar su Junta directiva, fué elegida la siguiente:

Presidente, don Fernando Ruiz García.

Vicepresidente, don Marcelino Raba Torre.

Tesorero, don Luis Solana Fernández.

Contador, don Ramón F. Regalillo.

Secretario, don Juan Rodríguez García.

Vicesecretario, don Bernardo Valle y Tijera.

Vocal, don Fidel F. Escalante.

La nueva Junta directiva actuará durante el ejercicio de 1930.



—He pedido que me pongan a su lado en la mesa.  
—¡Qué honor para mí, señora.  
—Es que usted es el único hombre de quien mi marido no tiene celos.  
(Prohibida la reproducción)

## COMENTARIO DEL DIA

### NOCHE BUENA

Todavía no hemos logrado explicarnos, y eso que andamos tras de la explicación hace muchos años por qué celebra el mundo católico con grandes fiestas la noche de hoy, ni la relación que puedan tener esas satisfacciones gastronómicas con una fiesta tan hondamente espiritual, como la del nacimiento del Hijo de Dios.

Si Cristo hubiera gustado de manjares, todavía podría tener alguna disculpa para el católico el abuso que esta noche comete. Pero Jesús no sólo condenó el festín, sino que para dar ejemplo de abstinencia, ayunó. Y cuando tenía van lo paría con los necesitados varra que éstos mitigaran el hambre a costa de la suya.

Desde luego, en esto como en otras cosas del catolicismo es imposible que haya misterio. Y como la obligación de todo buen católico es creer, no hay más remedio que aceptar como natural lo de los festines de esta noche, aunque a nosotros se nos antoje pensar porque muestra razón así cree verlo, que lo más indicado para celebrar el nacimiento de Cristo, sería que cada cristiano nos desprendiéramos de turrón y nos abstuviéramos de ciertas libaciones para que con el importe de ello pudieran comer van los verdaderos de él, que son precisamente los únicos que no pueden festejar esta Noche Buena.

### Un tributo a los proletarios.

## En la Comandancia de Marina se celebró el homenaje a la Vejez del Marino.

A las doce comenzó en la Sala de Juntas de la Comandancia de Marina, el homenaje a la Vejez del Marino.

Presidieron el acto el gobernador civil, señor Saliquet; el alcalde, señor Barreda; el coronel del regimiento Valencia, don Carlos Bosch y Bosch; el comandante de Marina, señor Aguiar; el presidente de la Diputación provincial, señor Escaladillo; don Modesto Pifreiro, en representación de los consignatarios; don Indalecio Santos, en representación de los prácticos del puerto; don Víctor de la Cilla, en la de los capitanes de la Marina mercante, y varios capitanes y marinos.

### DISCURSO DEL SR. AGUIAR.

Comenzó el acto con la lectura de un discurso por el comandante de Marina, señor Aguiar, quien comenzó diciendo que por segunda vez se reunían para rendir testimonio de respeto, afecto y cariño a los bravos trabajadores del mar, especialmente los que después de llevar una vida de trabajo llena de peligros, luchando noche y día con la muerte, se encuentran hoy imposibilitados para seguir aferrados a las tablas de sus embarcaciones, que siempre han amado como si formaran parte de su ser.

Terminó el señor Aguiar su discurso, saludando a los ancianos y despidiéndoles que el año próximo y durante muchos más, se puedan reunir en semejante día, para rendir un tributo al trabajo rudo y honrado y a la vida ejemplar, que señala el camino que debemos seguir los demás.

**Gran fábrica de alpargatas con suela de goma.**  
PELOTARIS :: FANTASIAS DE VARIADOS TIPOS  
PLAYERAS, ETC.  
**MOISES AGUILERA** AMPUERO (SANTANDER)  
SOLICITE PRECIOS.—Se desean representar en algunas zonas de la provincia.

## NOCHE BUENA

(Por Maximiano G. Venero)

La Humanidad hace un pacto con la desdicha habitual, para lograr un armisticio el día del natalicio carnal de la Divinidad católica. Un pacto que se firma en Europa y en América, y en realidad, en todos los lugares del mundo. En todas partes hay católicos, como existen, en cualquier ambiente, protestantes y mahometanos y budistas y ateos.

Humanidad quiere el disfrute de una Noche Buena. En estas horas nocturnas, precedidas de un prólogo de afanes y de cuidados y de solicitudes familiares, la riqueza, el bienestar definitivo, no sonríen a la mayoría de los humanos. Precisamente, la Noche Buena, es más cordial y efusiva y noble en hogares humildes, que en las casas donde todo posee un color áureo. En torno de una mesa proletaria, de una mesa de la clase media, la solemnidad pascual cobra un regocijo auténtico, una limpia alegría, prescrito forzosamente el frac y el traje femenino de «soirée». La fiesta es un año en el camino. Un olvidar la eventualidad del pan cotidiano. Un sonar de campanas alegres en día de calma. Después retoran las preocupaciones diarias, la necesidad de andar por el sendero fatigoso y áspero y el toque de rebato de las miserias.

Empero, son infelices, los que no crean en la Noche Buena. No hace falta, en realidad, ser católico, para tomar parte en el júbilo anual de la Noche Buena. No importa ser ateo. La Noche Buena es el día del armisticio con el Destino. Es una espera en el campo de batalla. De esta batalla de cada día, emocionante y silenciosa casi siempre. La batalla del proletariado. La lucha constante con el vida. La Noche Buena es el primero de Mayo de la Humanidad. Tiene sobre el Primero de Mayo de las banderas proletarias teñidas de rojo, la virtud de su absoluta inocuidad de clase o de partido. No es una protesta. No es un grito de rebeldía. Es un día manso. Se olvidan los odios y las diferencias. En torno de todas las mesas, el pensamiento se dirige hacia la gran felicidad. Hace la dicha posible. El mundo se detiene, olvida las levaduras de los siglos, y se infantiliza. Todo son ojos claros, miradas serenas, voces amables.

En este día, la intención es no rehusar la mano y la sonrisa y el pan a ningún semejante. Si en las calles hay miserables, enfrores ateridos de frío y enfermos de hambre, es porque no se han acercado a un hogar cualquiera, en busca de calor y de pan. En la Noche Buena no suelen escucharse negativas. Antes y después del armisticio con el Destino, se prodigan. Y es porque todavía no se ha convertido la noche en que nace el Dios Hombre, en noche perpetua de la Humanidad.

No. Ni ahora, ni mañana, ni nunca, debe morir la Noche Buena. Seamos o no creyentes en la Divinidad. Seamos o no creyentes en Jesús. Aunque el Cristo nacido en estable, el Cristo nacido de padre proletario, el Cristo que comía el pan de los artesanos judíos, el pan negro del esfuerzo no hubiera realizado otra obra, sería suficiente la de haber dado motivo a la Noche Buena.

Serenidad y alegría. Coyuntura de regocijo. Fusiles al suelo. Máquinas detenidas. Corales sin llanto. Villancicos. Instrumentos de música primitiva. Algazara de hombres convertidos en niños. Es buena la Noche Buena.

No pensamos nunca, durante la Noche Buena. Si pensamos, la fiesta tendría poco de amargura. Si os hombres no sintiéramos la amargura de nuestra humanidad, seríamos iguales al Dios. Estaríamos limpios de pecado. Y los justos muy justos que han sido en el mundo, alguna vez cosecharon torpezas en el alma.

Si los hombres pensáramos durante la Noche Buena, llegaría el armisticio definitivo con el Destino, la paz concertada con la irrisoria y el dolor. La Noche Buena comenzaría una etapa de la Humanidad. La etapa del pan abundante en todas las mesas, de la serenidad en todos los rostros, de la ciencia en todas las mentes, de la salud en todos los cuerpos, mientras no se averdara lo Irremediable. Pero los hombres no pensamos durante la Noche Buena. Estamos agobiados de pensar durante toda la jornada, y todo el año y toda la vida. Nos hemos cansado de soportar la tensión de rebeldía o de mansedumbre. Queremos hundirnos en la placidez de unas horas sin medida de melancolía. Nos sentimos menos hombres, y más pecadores al Dios. Porque no tenemos deseos. Porque no sentimos tristezas. Porque el fuego y los marjares y las caricias redobladas sus horas, no nos dejan espacio para pensar en otra cosa, que no sea la buena noche que es la Noche Buena.

**ADOLFO F. DOSAL**  
ESPECIALISTA EN ESTOMAGO  
INTESTINOS BILIAES Y DIABETES  
RATOS X.  
Consulta de tres a seis  
SANTA LUCIA, 3, primero  
Teléfono 35-75

**En la Casa de Salud Valdecilla.**  
En los comienzos del año mediato, la Casa de Salud Valdecilla, empezará a cumplir su misión docente.

Al mismo tiempo, se abrirá un período de mayor actividad clínica. Puede afirmarse, pues, que la Casa de Salud ejercerá totalmente su misión, desde esa fecha.

En el aula de la Casa de Salud, disertarán médicos ilustres. Son los señores Recasens, Marañón, Del Río Ortega, Pitaluga, Sayé, Hernández, Covisa, Rodríguez Arias, Tapia (M.), Urrutia, A. G. Tapia, Bastos, Pi y Suñer, Márquez, Enrique Suñer, Salvo Sierra, Novoa Santos, Madina Veitia y el profesor Muehlen, del Instituto de enfermedades tropicales de Hamburgo.

Con ellos colaborarán los doctores López Albo, Caneja, Lorzante de No, García Blanco, Navarro Martín, González Agullar y Téllez Plasencia.

A este período docente, seguirán otros de no menos importancia. Ya podemos asegurar que Santander tiene una Facultad de Medicina. En Alemania y Rusia y Francia, comienza a ofrese el nombre de nuestra ciudad, añadiendo, con la mención, un gran prestigio a la España nueva. La suma de posibilidades científicas que ofrece la Casa de Salud Valdecilla, es una buena suma europea. Ahora es cuando Santander conocerá la visita del «estudio científico». Ninguna ciudad de España puede ofrecer un interés tan vital, en orden a cuestiones médicas, como la nuestra. Santander puede sentir un profundo regocijo por la gran fortuna que el marqués de Valdecilla nos ha deparado.

**JUAN J. BADA**  
Facultades: Médico y Madrid  
Especialista: Niños :: Piel  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
VELASCO, 11. Teléf. 22-05.

**En el Ateneo.**  
**Conferencia del señor Catá.**  
Ayer ocupó la tribuna del Ateneo de Santander, el conocido novelista cubano, don Alfonso Hernández Catá, el cual disertó acerca de «La estética del tiempo: lo nuevo, lo viejo, lo antiguo».

Aseguró el señor Catá, que las renovaciones estéticas son fruto de la configuración de las generaciones. Esto es: del desplazamiento de unos hombres por otros. Estas afirmaciones y otras semejantes, no desdichan en nada, el concepto de la literatura que siente el señor Catá, bien manifestado en sus obras.

Presentó al conferenciante el abgado señor Casanueva. Y fueron, ambas, muy aplaudidas.

**Tejas de cristal para las Y CURVAS**  
RACION D. TEFER JO  
Corbajal, 2, dupl., Santander T. 20 44

# LA GIRALDA

**Peluquería de Señoras** LOCALIDAD, 6 Teléf. 24-94

**GRAN REFORMA DE LOCAL**

Precios que rigen desde esta fecha.

|                                            |              |
|--------------------------------------------|--------------|
| Ondulación Permanente al Agua, onda grande | 15 a 40 ptas |
| Misé en Plis                               | 3,50         |
| Marcel                                     | 3,00         |
| Lavado de cabeza                           | 2,00         |
| Depilación                                 | 2,50         |
| Masaje americano                           | 4,00         |
| Manicura                                   | 2,00         |
| Tintes, a elegir                           | 10,00        |
| Corte de pelo con loción                   | 1,00         |

NOTA.—Disponemos de gabinete de aprendizaje a precios convencionales—Toda reclamación es atendida momentáneamente por la Dirección.

## Una idea.

# SANTÁNDER - BILBAO

En un folleto, editado en cuatro idiomas, titulado «La España Nueva», que se reparte gratis en la Exposición de Barcelona, leemos lo siguiente respecto a ferrocarriles: «A la mejora y electrificación de las actuales líneas, destina el Estado español mil cuatrocientos millones de pesetas y a la construcción de nuevas redes mil doscientos millones de pesetas.»

Ante esta noticia nosotros afirmamos que para los efectos de la vida moderna, Santander y Bilbao puede decirse que están comunicados.

Los turistas extranjeros que tropezamos muchas veces, viniendo a Santander desde Bilbao, se extrañan de que se tarden tres o cuatro horas en un recorrido de 110 kilómetros de ferrocarril y mapa en mano, no se explican tampoco ese trazado, casi doble, que el necesario para unir las dos ciudades, haciendo la desviación por Villaverde de Trucíos.

Rememorando un poco, creemos haber oído campanas, las campanas de la crítica financiera. Decíase que el trazado por Villaverde de Trucíos se hizo buscando la aproximación a la línea de La Robla, para darle vida, porque se decía también que eran los mismos tenedores del papel de ambas compañías, así como también por comprender en el trazado el balneario de Molinar de Cárroz.

Si pudiéramos saber el número de obreros montañeses que trabajan actualmente en Bilbao y cuyas familias viven en Santander, encontraríamos, seguramente, un detalle significativo para llegar a la conclusión de que en Santander se carece de construcciones, al mismo tiempo que los pisos de doce duros se hacen pagar 25 y 30 por la escasez de viviendas, en relación al gran crecimiento de población. Y de deducción en deducción, llegaríamos a pensar en que no hay ambición de grandes progresos tampoco en Santander.

Por el momento, que el lector lo observe también, fuera de la época del estío... Viniendo de Bilbao se llega a Santander, entrando en el silencio, en la quietud de un pueblo que pases, esperando tiempos mejores de actividad, de trabajo, de más pujanza industrial, de más iniciativas para esa cantidad fantástica de dinero encerrada en nuestros Bancos locales. Hay mucho dinero en Santander. Que el lector analice un poco, pero no contándose el número de los millonarios que acuden a diario a las soirées piscinísticas, que esas manifestaciones no suelen ser significativas en el orden de las finanzas. El año Viejo hay que practicarlos en el orden de la producción, en el del intercambio y en el movimiento de g.ros de nuestros Bancos, que necesitan mayor expansión.

sión, porque el comercio, genuinamente local, es endeble y tiene pocas posibilidades, cuando no se extiende fuera también.

No cabe duda que la imperfecta forma de comunicación ferroviaria entre Santander y Bilbao es hoy una pérdida de negocios mutuos para ambas ciudades. ¿Qué comerciantes mayoristas pueden trabajar en competencia con Bilbao en los pueblos de Vizcaya, Guipúzcoa y Alava, en estas provincias tan cercanas, con este ferrocarril de vía estrecha y de trazado absurdo? Contadidosos.

Y también, porque Santander necesita inocularse con el espíritu de empresa de los bilbaínos, con sus hábitos de trabajo, sin dejar de ser personas «bienes», y con sus métodos de estudio de los grandes negocios. Y Bilbao necesita también de nuestras playas, de nuestro puerto, de nuestros productos ganaderos... es que se puede pensar en un futuro Santander unido a Bilbao por un ferrocarril eléctrico, trazado recto, doble vía ancha y con un recorrido de hora y pico; con trenes cada media hora, para que nuestros obreros y hombres de negocios pudieran extender sus tareas con mayor número de posibilidades que ahora. Se nos objetará que trenes y plazas en el servicio que disfrutamos actualmente, pero nosotros observamos que los tranvías «van de vacío» desde el momento que el servicio rápido y continuo de las camionetas han hecho el «milagro» de que muchas familias vivan todo el año en el Sardinero. ¡No hay más que renovarse o morir!

Pocos ferrocarriles son menos susceptibles de competir con los auto-vías que el de Santander a Bilbao, por lo montañoso, y por eso conviene tener en cuenta—como una idea—la promesa que hace el Estado de gastarse muchos millones en la mejora y electrificación de líneas férreas. ¿Qué importa al mundo una idea más?

LUIS DE LAS POZAS

SE VENDE una mansarda, en este periódico

Asamblea de la Confederación Nacional de Maestros.

PROGRAMA DE SESIONES Y CONFERENCIAS

Esta importante Asamblea se celebrará en Madrid, en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros, San Bernardo, 80, durante los días 27 al 30 del presente mes, según el orden que se expresa a continuación.

Día 27. Por la mañana. A las diez.—Sesión preparatoria. Presentación de delegados. Nombramiento de Comisiones. Mesa de discusión.

A las once y media.—Sesión de apertura.

Por la tarde. A las cuatro.—Los siguientes asuntos de la convocatoria:

Primero. Lectura de la Memoria reglamentaria y gestiones de la Comisión Ejecutiva.

Segundo. Lectura y examen de las cuentas de Tesorería.

Tercero. Elección de los cargos de presidente, secretario y Tesorero.

A las siete.—Conferencia sobre «Parálisis infantil (divulgación para maestros)», por el doctor Palanca, Inspector de Sanidad de la provincia de Madrid.

Día 28. Por la mañana. A las diez.—El siguiente asunto de la convocatoria:

Cauro. A) El problema económico del Magisterio primario. B) Las mejoras del segundo escalafón.

C) Los aprobados sin plaza del mismo.

A las doce. Primera lección sobre «El dibujo en la Escuela», por don Félix de Mora Granados, maestro nacional del Real Cuerpo de Alabarderos.

Por la tarde. A las cuatro.—Memoria de la Sección de Socorros. Discusión del proyecto de préstamos y auxilios de la misma. Medios de propagar obras tan beneficiosas. Asuntos que, referentes a ella, propongan los delegados.

A las siete. Conferencia sobre «El presente del Magisterio», por la señorita Francisca Cabo Bahig, inspectora de Primera Enseñanza de León.

Día 29. Por la mañana. A las diez.—Los siguientes asuntos de la convocatoria:

Quinto. El certificado de Cultura general y el Almanaque Escolar, que determinan los artículos octavo y décimo del vigente Estatuto del Magisterio.

Sexto. La protección a los huérfanos e hijos del Magisterio. Debe rendirse público homenaje de gratitud a quienes más directamente han intervenido en este asunto? En caso afirmativo, proyectos.

Séptimo. La Asociación única del Magisterio primario.—Artículo de las bases de Valladolid.

A las doce. Conferencia sobre la «Escuela debe ser abrazo», por don Fermín Palau Casellas, delegado de la provincia de Lérida.

Por la tarde. A las seis.—Segunda lección sobre «El dibujo en la Escuela», por don Félix de Mora Granados.

A las siete. Conferencia sobre «La Escuela y la paz», por don Pedro Riera Vidal, inspector de primera enseñanza de Toledo.

Día 30. Por la mañana. A las diez.—Los siguientes asuntos de la convocatoria:

Octavo. Por los altos intereses morales y culturales del Magisterio, conveniría celebrar un Congreso Pedagógico en Barcelona y Sevilla antes de terminar sus grandes Exposiciones?

Noveno. Proposiciones, ruegos y preguntas.

A las doce, conferencia sobre «El maestro», por don Juan Gómez Llamas, director de la escuela Normal de maestros de Gerona.

Por la tarde.—A las siete, solemnemente sesión de clausura.

Madrid y diciembre de 1929. La Comisión Ejecutiva, C. Martínez Page, Angel Castilforte, Z. Ladislao Santos.

ANUNCIE EN 'La Región'

## SECCION DEPORTIVA

# ¡Ni el del honor!

No disponemos aun de elementos de juicio bastantes para hacer algún comentario al partido celebrado en las Cortes, entre el Barcelona y al Racing. Por eso, nos atenemos hoy a lo único que sabemos: el cinco cero, que es el resultado obtenido.

En este encuentro, del que nos dicen que el Racing no ha jugado mal, tampoco se logró ese tanto «viudo», al que se le ha dado en llamar «el del honor», que representa el máximo esfuerzo realizado.

Uno de los dos ceros logrados por el club campeón de Cantabria, ya hemos quedado en que se le dio la mala suerte que se ensañó con los racinguistas; el otro, el de Barcelona, no sabemos a punto fijo si fué el mismo factor el que le influyó en el score, o si en el no marcar «el del honor» siquiera, ha contribuido de manera poderosa la línea delantera santanderina por sí sola o en colaboración con la de medios. De la defensa tenemos buenas referencias.

El cerro en un partido, sobre todo cuando el contrario lleva gran ventaja en tantos, es una cosa verdaderamente desconsoladora para los afectos al club que «no moja», y de gran satisfacción, es natural para los vendedores y aquellos que le tienen cariño. En este del resultado de un encuentro futbolístico, no hay lastimas, no hay sentimentalismos. Nadie dice: «Que pena que el equipo X no haya metido un gol, habiendo marcado el H nueve». Es frecuentísimo escuchar: «El H metió nueve al X, ¡vaya una patilla! ¡Que se fastidien!»

Dos salidas ha hecho el Racing, y en las dos ha vuelto con cerro en su favor, resultado que es más de lamentar por el comentario mordaz que se hará de nuestro «once» en las regiones visitadas, cuando el verdadero juicio debe hacerse al final del torneo. El papel de pessimista le corresponde al afiliado a un club cuando este pierde partido tras partido; pero nunca a los ajenos que sólo se guían por el resultado de un encuentro, en el que la pérdida puede obedecer a innumerables causas de todos sabidas. Porque sería ridículo decir que el Deportivo Español o el Barcelona, ponemos por ejemplo, sus equipos malos al saber al principio de un campeonato o a medias de él, que habían perdido uno o dos partidos con cero tantos, cuando es de sobra conocido su historial deportivo. Hay que esperar al fin, para entonces atenerse a lo que resulte.

Con todo esto que llevamos di-

ciendo, no es que pretendamos defender al Racing, no; observamos esta temporada en nuestro club una flojedad y una inseguridad en todas sus líneas que, aun sin quererlo, nos obligan a ser pesimistas en grado superlativo.

No está hecho a estas alturas el verdadero equipo; se duda en el rendimiento de sus componentes; un día destaca de manera portentosa un jugador, y al partido siguiente quieren que se vaya los mismos que le ensalzaron justamente, y con la misma justicia le censuran. Y esto está sucediendo con todos los muchos equipos que en lo que va de temporada han pasado por el primer equipo.

A estas alturas todas las líneas están «cojas»; falta una defensa segura que pueda alternar con Mendaro; en el eje de la línea media está Bargaño, notable jugador; pero que este año no posee su forma habitual, a causa de una operación que le han practicado; los medios alas tampoco rinden el juego eficaz con el que conquistaron tantos aplausos. La línea delantera parece que ha olvidado el camino que conduce al marco contrario, o que, cuando llegan, carecen de puntería, o les persigue la desgracia. En fin, que por unas cosas o por otras, estamos en una situación muy comprometida en lo que se refiere a la puntuación del campeonato de Liga de primera categoría.

Hay un club, el Arenas, que se halla actualmente con dos tantos a su favor, igual que el Racing; pero hay que confesar que los guechotarras, tienen más probabilidades de ascender, que los montañeses. ¡Ese amor propio!

El Real Madrid es el único club que está por bajo del Racing, ya que los realistas cortosanos, de cuatro partidos jugados, solamente han conseguido un empate. Pero, con todo, reñencia la lucha al Real Madrid y al Racing, de seguir Cantabria como hasta el presente, el final de todo ello le damos por visto.

¿Somos pesimistas, o no?

Ahora bien; no se ha de limitar la afición montañesa a lamentar las derrotas sufridas: es de absoluta necesidad, si queremos ser algo, alentar a los jugadores en el campo, aunque luego la directiva les «ase» a insultos si no rinden juego. Un papa, Racing! dicho con oportunidad, da más de las victorias más sonadas al club de Cantabria: un correctivo impuesto por la directiva puede hacer variar a un jugador «cojo» hasta convertirle en un «cagu» del balón. Pues con «niad y mitad», es decir:

**GARTELEBA DE ESPÉCTACULOS**

TEATRO PEREDA.—Compañía Herrero Paludo.—A las seis y media: «La pícaro molinera».

GRAN CINEMA.—De seis y media a diez. «Ráfagas parisiñas» y una cómica.

PABELLON NARBON.—De seis a once y media, «El despertador (de aventuras)» y una cómica.

SALON REINA VICTORIA.—De seis y media a diez, gran comedia «Amorosos delitos» y una cómica.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis a once y media, «El guardia marino» y una cómica.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Sociedad Anónima-MADRID

Capital: 100.000.000 de ptas.

Reservas: 41.569.236,16

INTERESES QUE ABONA

Cuentas corrientes a la vista 2 y medio por 100.

Cuentas corrientes a ocho días 3 por 100.

Caja de Ahorro, a la vista, 3 y medio por 100.

Caja de Ahorro, ocho días, 4 por 100.

(Sin limitación de cantidad).

Consignaciones y vencimientos:

A tres meses, 3 y medio por 100.

A seis meses, 4 por 100.

A un año, 4 y medio por 100.

Descuento de papel comercial, créditos, giros, custodia de valores, cupones, cartas de crédito, moneda extranjera, etc., etc.

Más de trescientas sucursales en España y Marruecos. Correos postales en todo el mundo.

Sucursal de Santander

VELASCO, 3

**COMPANIA TRAS ATLANTICA ESPAÑOLA**

VAPORES CORREO

Línea de Cuba y Méjico

PROGRAMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Cristóbal Colón 15 de febrero

Alfonso XIII 20 de enero

Alfonso XIII 13 de marzo

semidiando pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria:

Para Habana, pesetas 535 más 20,35 de impuestos, total 555,35

Para Veracruz, \$85 más 13,60 de impuestos, total \$98,60

LÍNEA MEDITERRANEO AL PLATA

El día cinco de enero saldrá de Barcelona el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

«atrasando pasajeros de todas clases con destino a Rio Jeneiro, Montevideo y Buenos Aires»

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, para ambos destinos (incluidos impuestos, \$63,50 pesetas)

Para más informes y condiciones dirigirse a sus consignatarios: Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda n.º 36

Teléfono 2333. Dirección telegráfica y telefónica: HELPERE

dándole alientos y "reprimiendo la apatía, probemos si aun es tiempo de desvirtuar el dicho hoy vulgar, de que el Racing ya no consigue ni el del honor!

LUPEVI

Nota oficiosa.

## La suspensión del homenaje a Salinas.

«Dos poderosas razones obligaron a este Comité a suspender el partido a beneficio del veterano ex jugador racinguista Enrique Salinas, que debía haberse celebrado el pasado domingo.

La primera, por el mal tiempo, fué la esencial, pues además de hallarse el campo en pésimas condiciones, por la lluvia, no debía exigirse a los veteranos, elejados de estas lides desde hace muchos años, que con la inclinación de tal día se alineasen, exponiéndose, por su falta de edad, a una grave enfermedad.

Y la segunda, muy esencial también, porque siendo éste un partido benéfico, el fracaso económico era rotundo, ya que con la crudeza del día no asistiría ni podía tampoco exigirse que asistiera la afición a presenciarle.

Por todo lo expuesto, y como no hubiera la más pequeña esperanza de que el día levantase, acordó este Comité aplazar el citado partido hasta el próximo día 1 de enero, festividad de Año Nuevo.»

**EL ALIMENTO PERFECTO** :: :: ::

**EL ALIMENTO MEDICINA**

Para niños y estómagos delicados.

Gusta a todos y a todos les sienta bien.

REGIONALES



# TORRELAVEGA AL DIA

LA REAL SOCIEDAD GIMNASTICA A VALLADOLID

El próximo domingo tiene la Gimnástica que desplazarse a jugar con el Real Valladolid. Si es posible, ante las gestiones que se están haciendo, tal vez jueguen dos elementos nuevos.

Es necesario hacer un pequeño esfuerzo económico y reforzar el equipo; esto no quiere decir que es imprescindible rebajar los ingresos, este es el mal mayor y la actual Junta no lo hará. Para evitar los gastos de autos o tren, si es posible conseguir automóviles para llevar a los jugadores a Valladolid, se ahorrará la Sociedad unos cientos de pesetas. Un ofrecimiento solamente hay hasta hoy, el del presidente don Juan Con jo, que pone su cocina a disposición del equipo, completamente gratis, es decir, pagando por su cuenta la gasolina.

En las gestiones que hoy se hagan, veremos si se consigue algún otro auto más.

**EL PARTIDO CON EL LOGROÑO**

Lo sucedido el domingo pasado en Logroño no tiene nada de particular.

La Gimnástica salió al campo con verdaderas ganas de jugar, pusieron en la lucha cuanto podían poner, interés en las jugadas, codicia, fuerte deseo de ganar. Salieron mal las cosas, y la realidad demostró perfectamente las verdaderas causas. El equipo de Logroño, juega al fútbol, y juega como le conviene y según las características del equipo contrario, practican el caso largo y el caso corto, se pasan el balón con mucha precisión, y llegan a la portería con relativa facilidad. Sin embargo chusadores no lo son, a decir, que para tirar a gol se acercan demasiado a la portería, procurando meterse en el área de penalty, y desde aquí no es difícil marcar.

Por el contrario la Gimnástica estuvo muy mal. A un ser juicio, el mal estuvo en la línea de medios que no jugaron. Actualmente a mi manera de ver, esta es la línea de jugadores en baja que tiene la Gimnástica. Robledo, es el jugador de siempre, el hombre que pone en la lucha todo su amor, que no es poco y no un viciado que no tiene límites, no obstante hacen falta otras condiciones que este jugador no tiene, y buen muchacho, no tiene. Sin embargo ésta es nuestra opinión.

Ordo, nada le discute lo que fué, pero hoy está en baja forma, ya que los tiempos fué el

jugador único, pero hoy, deja mucho que desear.

Caballos tal vez tenga una explicación más fácil, está lesionado, y nada se le puede decir; que es jugador lo tiene demostrado, y si el domingo no jugó, creemos que la causa sea la expuesta.

Sáiz y la defensa estuvieron bien, y la línea delantera trabajando demasiado en busca del balón, que los medios no servían, por lo tanto su labor nula y además con doble esfuerzo. Y censte que nosotros no decimos fuera culpa del árbitro, el cual estuvo bien.

**ENFERMA**

Se halla enferma de algún cuidado, la respetable señora doña Avelina Escalante, madre de nuestros buenos amigos don Serafín y Manolo. Hacemos votos por un rápido y total restablecimiento.

**Café del Boulevard**

El mejor, el más elegante y más lujoso.

NO DEJE USTED DE VISITAR ESTE MAGNÍFICO ESTABLECIMIENTO.

**SERVICIO EXQUISITO**

SALON AZUL

Orquesta de primer orden

Conciertos clásicos.

FIDA USTED CAFÉ EXPRES

TE COMPLETO, DOS PEFETAS

Este número está visado por la Censura

**Tranvía de Miranda (S. A.)**

Con motivo de la festividad de hoy, para que los empleados de esta Compañía puedan celebrar la Nochebuena, se pone en conocimiento del público que el servicio será limitado en este día, siendo las salidas de los últimos tranvías a las horas siguientes:

De Cuatro Caminos al Sardinero por Miranda, a las 22 00

De Peñacastillo para el Sardinero, a las 20 48.

De Cuatro Caminos para San Martín, a las 21 47.

Del Sardinero por Miranda a Cuatro Caminos, a 22 30.

Del Sardinero para Peñacastillo, a las 21 30.

De San Martín para Cuatro Caminos, a las 22 10.

Santander, 24 de diciembre de 1929.

# AUTOMOVILISMO

## LOS COCHES "KISSEL"

Están llamando poderosamente la admiración del público entendiendo por su lujosas carrocerías y sus motores tan equilibrados, como lo demuestran subiendo en directa los puertos de Guadarrama, Navacerrada y El Escudo.

Sus frenos y dirección ofrecen el máximo de seguridad. Es el coche más estable en carretera por su montaje especial.

LOS COCHES KISSEL SE VIENEN FABRICANDO desde 1906

Visiten ustedes la Agencia KISSEL y si lo desean pídan prueba de los confortables y potentes coches KISSEL

GARAGE SANCHE Lucas del Castillo SANTANDER

# GRAN CASINO DEL SARDINERO

MIÉRCOLES, 25 DE DICIEMBRE A las 5 y media

## The dansant

Por la orquesta que dirige el maestro DIAZ

ENTRADA DE CABALLERO 2,50 PESETAS

Esmerado servicio de ambigú a cargo de la Empresa.

# ¿Necesita usted neumáticos?

## Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

# AUTO - GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

**\* SANSON**  
**EL MEJOR APERITIVO**  
 Y  
**EL MEJOR DIGESTIVO**  
 Representante exclusivo **D. Gregorio Cisneros Moro**  
 FLORANES—VILLA CISNEROS—TELEF. 10-62

**CONSERVAS ELBO SANTONA**

**BANCO MERCANTIL**  
 SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Baruelo, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Mance Poncebarrada, Potes, Rámala, Reinosa, Sabamun, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoña, Torrelavega, Urquero y Valencia de don Juan.  
 Capital ..... 15.000.000 pesetas.  
 Desembolsado ..... 8.400.000 "  
 Fondo de reserva ..... 12.500.000 "  
 CUENTAS CORRIENTES a la vista, 3,50 por 100 de interés anual.—DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.—CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 3 días, 4 por 100 de interés anual. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptación, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, afianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, Caja de seguridad para particulares.—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

**GRAN LAMPISTERIA MODERNA**  
**Crispín de Blás**  
 Plaza del Príncipe, 1. Duplo.—Tel. 14-44  
 SANTANDER  
 Instalaciones eléctricas. Timbres y reparaciones. Aparatos, columnas de madera. Faroles para estilos antiguos.  
 Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y pequeño consumo.  
 Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

**¿CALLOS?**  
 En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y lunares el patentado **UNGUENTO MAGICO**.  
 Rechaza las limitaciones en Farmacias y Droguerías, 1,80 pesetas. Por correo, 2 pesetas **FARMACIA PUERTO**, Plaza de San Ildefonso, 5, MADRID.  
 Lea usted 'La Región'

**Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros DE SANTANDER**  
 En la Sucursal (Herán Cortes número 6) se hacen exclusivamente. Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de bienes. Idem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta 3.000 pesetas. En la Central, (Tantín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones de Seguro Obrero Obligatorio. Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero. Horas de oficina de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.

Anúnciese en LA REGION

**ROYALTY SALON ROJO**  
 TEE ARISTOCRÁTICOS, SELETA Y ELEGANTE CONFURENCIA.  
 Thè completo: Pan tostado gran toquilla y mermeledas, Pudding Royal, Brunches, Plum-Cake y Pastelería. Precio DOS pesetas.  
 Especialidad en Cocktails y Sandwiches.



**ARTICULOS para VIAJE**  
 MARROQUINERIA FINA de CUERO para REGALOS  
**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
 PUERTA LA SIERRA, 5 — SANTANDER  
 Los Mejores SUELAS  
 PRECIOS DE FAMILIA  
 Cuentas para ZAPATOS Y MANRIQUEOS  
 Kessuth

**Interesantísimo**  
 A todos los futuros compradores de automóviles omnibus o camiones les interesa conocer que la **Studebaker Corporación de América** es la Compañía más antigua en el mundo, constructora de los motores de seis y ocho cilindros.  
**Actualmente constituye los "ERSKINE", 6 cilindros.**  
**Director, 8 cilindros**  
**Director, 6 cilindros**  
**Comandante, 8 cilindros**  
**Comandante, 6 cilindros**  
**Presidente, 8 cilindros**  
**24 m. delos de carrocerías**  
 Chasis para camionetas-camiones rápidos para grandes cargas.  
 Omnibus para 12 hasta 40 viajeros.  
 Studebaker detenta todos los records mundiales de velocidad con coches de turismo «Comandante».  
 Grandes facilidades de pago Solicite precios  
 DISTRIBUIDOR **D. DOMINGO BASTANZOS** LOPE DE VEGA, 3

**Compañía Trasatlántica**  
 VAPORES COCINOS ESPAÑOLES  
 SERVICIOS REGULARES  
 DIRECTO: España-Nueva York  
 7 Expediciones al año.  
 RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico  
 14 Expediciones al año  
 EXPRESS: Mediterráneo a la Argentina  
 12 Expediciones al año  
 LINEA: Mediterráneo, Cuba y Nueva York  
 14 Expediciones al año  
 LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia  
 14 Expediciones al año  
 LINEA: Mediterráneo a Fernando  
 12 Expediciones al año  
 LINEA: Filipinas.  
 3 Expediciones al año  
 Servicio tipo Gran Hotel. T. S. N. Radio-telegrafía.-Orquesta.-Capilla, etc., etc.  
 Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8  
 EN SANTANDER  
 Bras Hijo de Angel Pérez y Comp  
 Paseo de Pereda, 86

**COMPANIA NAVIERA SOTA Y AZNAR**  
 Servicio regular y rápido de cabotaje, con salidas fijas de Santander los martes y sábados  
 SERVICIO REGULAR (salida todos los martes)  
 24 diciembre **Aizkori-Mendi** Para Coruña, Vigo, Bayona, V. de la Ría, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Palma de Mallorca y Barcelona. También se admite carga para Marruecos y todos los puertos de España.  
 SERVICIO RAPIDO (salida todos los sábados)  
 28 diciembre **Ayala-Mendi** Para Vigo, Sevilla, Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona. Duración del viaje ONCE DIAS  
 Para informes dirigirse al Agente en Santander **Jesús García Castillo**  
 Méndez Núñez, número 12, 1.º.—Teléfono 24-64.

**BANCO DE SANTANDER**  
 Fundado en 1857  
 Caja de Ahorros establecida en el año 1878  
 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—FONDO DE RESERVA: 8.500.000 pesetas.  
 SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Ayllero Comillas, Espinosa de los Monteros, Llanesosa, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Santoña, Sar, Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.  
 Filial: Banco de Torrelavega, Torrelavega, con sucursales en Cabezón de la Sal y Molledo.  
 Realiza toda clase de operaciones de banca.  
 CAJA DE AHORROS.—Disponible a la vista, 3,50 por 100 anual, sin limitación de cantidad.  
 CARTILLAS ESPECIALES.—«Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres.  
 CUENTAS CORRIENTES, a la vista; 2,50 por ciento anual. 3 días preaviso; 3 por 100 "  
 DEPOSITOS a TRES meses; 3,50 por 100 "  
 a SEIS meses; 4 por 100 "  
 Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés variable.

**QUALIDADES DE VENTA SOBRESALIENTES**  
**¡WHIPPET!**  
 Los únicos automóviles con el «control en la punta de los dedos».  
 Los automóviles de perfecto diseño, con cadena silenciosa de distribución.  
 El automóvil de seis cilindros más barato, con siete cojinetes.  
**WHIPPET (-) 1929**  
 Unico coche americano que tributa solamente 150 pesetas semestrales  
**AUTO CENTRAL** Muelle, núm. 28  
**SANTANDER**

Anúnciese usted en LA REGION

# LA REGION

En la Administración de este periódico se reciben esquelas hasta las 5 de la tarde

## Nuestra información telefónica y telegráfica.

**El nuevo embajador de los Estados Unidos, presenta sus credenciales al Rey.**

**El jueves se celebrará Consejo de ministros.**

**Challes y Larre Borges han llegado a Montevideo. - Una petición de dinero en favor de Gazapo.**

**Las "ideas" de un abogado defensor.**

Madrid. El agente de negocios señor Arjona y el abogado señor Vidal y Moya han acordado dirigir una carta a la marquesa de Pelayo, sobrina del marqués de Valdecilla, demandando un donativo o préstamo de cincuenta mil pesetas, que es la cantidad a que ascienden las reclamaciones de carácter criminal formuladas hasta ahora contra Gazapo.

**AVISO**

La Agencia de Traspasos de la Calle de Burgos, Número 30, desea a sus Clientes y Amigos, MUCHAS FELICIDADES Y Prosperidades en el Año Próximo.

**Se desmiente el naufragio del "Tifis"**

Bilbao. — La Compañía Vascovalenciana de Navegación ha desmentido la noticia que circula sobre el supuesto naufragio del vapor de la matrícula de Bilbao "Tifis", en aguas del Bósforo.

**Cristino Lorenzo piensa querrelarse.**

Madrid. — El secretario técnico del Racing Club, Cristino Lorenzo, ha enviado una carta a los periódicos anunciando que ha recurrido ante la Federación Nacional de Fútbol, del fútbol dictado contra él por la Federación regional Centro, en virtud de las acusaciones formuladas por el árbitro Irujo.

**TEATRO PEREDA**  
Temporada lirica de invierno 1929-30  
Compañía de SEBASTIÁN PULIDO

**Hoy, martes 24 de diciembre**  
Tarde, a las seis y media.  
UNICA FUNCION EXTRAORDINARIA (2,50 pesetas butaca), que la Empresa, quebrantando la tradicional costumbre de sorteos de vitualias, que solo favorecen a un reducido número de espectadores, ofrece a precios económicos para que todos sean favorecidos.

La hermosa zarzuela de Arjenjo y Torres del Alamo, música de Luna, titulada,  
**La pícaro molinera**

Mañana, fiesta de NAVIDAD. A las tres y media, EL ROMERAL; a las seis y cuarto, DONA FRANCISQUITA; a las diez y cuarto, JUANILLA LA PERCHELETA Y LA MUJER DE SU MARIDO

ca de las cancelerías, para evitar se llegue a dicha elevación.

**Del complot contra el ex presidente Calles.**

Nueva York. — Dicen de Méjico que se ha descubierto un complot contra la vida del ex presidente Calles. Han sido detenidas cuarenta personas, como comprometidas en el mismo.

**El premio nacional de Literatura.**

Madrid. — Se ha adjudicado el premio de 5.000 pesetas del Concurso Nacional de Literatura del año 1929, a don Angel Cruz Ruenda.

**Se disuelve la Federación Hotelera.**

Zaragoza. — Se celebró asamblea de la Federación Hotelera, acordando disolverse.

**Matrimonio desavenido.**

Barcelona. — Doña Agueda Noel, de Venezuela, ha presentado una denuncia a la policía contra un subdito de aquel país, acusándole de haber tomado parte en los disturbios que produjeron los estudiantes de dicha República y de haber dado muerte a un policía.

**Contra una supuesta elevación de derechos a los vinos españoles en Francia.**

Zaragoza. — La Asociación de Labradores y Viticultores ha dirigido un telegrama al marqués de Estella, señalando la noticia publicada por una revista francesa, y en la que se asegura que el Gobierno francés se propone elevar a ochenta francos los derechos de importación de vinos españoles y ruega al general Primo de Rivera que interponga al Gobierno su influencia cor-

**Vicente Carrero Barriel**  
MÉDICO-CIRUJANO  
Fiebris y enfermedades de la mujer  
Isabel II, 10. 1.º — Telé. 36-77

**Un hombre muerto y ocho heridos en accidente automovilista.**

Lérida. — Cerca de Miella y cuando iba a penetrar en el túnel Alfonso XIII, una camioneta, sin duda a consecuencia de un falso viraje, tendió a caer el vehículo por un terraplén.

**Naufragio de un velero**

San Lúcar de Barrameda. — A la entrada del puerto ha naufragado un velero, resultando ahogados tres hombres de la tripulación.

**Los hijos del ex diputado José Serrano, víctimas de una desgracia**

Córdoba. — Cuando se encontraban jugando en un molino, propiedad del ex diputado a Cortes, don José Serrano, dos hijos de éste, Purita y Pepito, de diez y ocho años de edad, respectivamente, se desprendió una polea, alcanzándoles y resultando muerta la niña y gravemente herido el niño.

## El Alkazar.

Esta Sociedad recreativa celebrará mañana, miércoles, día 25, de CINCO a NUEVE de la tarde, grandes bailes, con el concurso de la excelente orquesta americana **Gantabria-Jazz**, que ejecutará los mejores y más modernos bailes de su extenso repertorio.

**El Imparcial también se opone a la Cámara Única.**

Madrid. — El Imparcial se ocupa hoy de la información publicada por «ABC» el viernes pasado, sobre la Cámara Única, y se muestra disforme con el periódico de Luca de Tena.

**Nuevos detalles del crimen de "La Urraca"**

Almería. — Se conocen nuevos detalles del crimen cometido en el cortijo "La Urraca" del término municipal de Lubín.

**Serrín a domicilio**

"CASA MAYO" Muebles  
Teléfono 37-94

**La Argentina realiza un empréstito**

Buenos Aires. — El Gobierno ha aceptado un empréstito de cinco millones de libras esterlinas que le ha ofrecido la banca Perisg Hermanos.

**Replica de "El Sol" a "ABC"**

Madrid. — "El Sol" recoge hoy la información de "ABC" referente a la constitución de una Cámara única formada en parte por elementos permanentes del Senado, y combate la idea porque estima que tal Cámara única sería la que reformara la constitución, lo cual no se puede hacer por un simple decreto.

**Un grupo de estudiantes marcha a Barcelona.**

Madrid. — Un grupo formado por tres alumnos de la Facultad de Derecho de la Universidad Central, va a emprender el viaje a pie hasta Barcelona, para visitar la Exposición.

**Victoria Castillo**

**Gran Kursal "LA TIERRUCA"**  
Segismundo Heret, núm. 7 — Teléfono 35-33  
DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS, sección a las 7  
Grandioso EXITO de la bailarinas y canzonetista  
HOY EXITO DE

**Lolita Gomez**

**Victoria Castillo**  
COUPLES  
**Lolita Gomez**  
GRAN EXITO LEVANTINA Cuplés y bailes  
Se encue en adelante, GRAN SUPERBANGO  
amplificada por escogida orquesta.

complacido por las cordialísimas frases que acababa de escuchar y haciendo votos por la salud del presidente Hoover y la prosperidad del gran pueblo norteamericano.

**El día en Gobernación.**

Madrid. — El general Martínez Anido recibió varias visitas y despachó numerosos asuntos de trámite, recibiendo entre ellas las de los gobernadores civiles de Palencia y de Soria.

**No ha lugar a la libertad.**

Madrid. — El juez del distrito del Congreso, que instruye el sumario por denuncia de la Sociedad bíblica Eneakalduna, ha resuelto, en vista del escrito solicitando libertad provisional para los tres encartados, presentado por los tres defensores, que no ha lugar a conceder la libertad provisional.

**UN INCENDIO**

Madrid. — Esta mañana en el manicomio de Ciempozuelos, se declaró un violento incendio que hizo necesario requerir los servicios de los bomberos de Madrid.

**La jurisdicción del Comité paritario de Espectáculos.**

Madrid. — Con motivo de la formación del censo de profesores de orquesta, se han dirigido consultas a la Comisión mixta de espectáculos, solicitando aclaraciones acerca del radio de acción del Comité paritario de dicho ramo.

**Los disidentes franceses del comunismo, forman un partido autónomo.**

Paris. — En el salón de fiestas del Ayuntamiento de Cluchy, se ha celebrado la segunda reunión de los dirigentes comunistas que discrepan de Moscú y que han sido expulsados del partido.

**La jornada del presidente.**

Madrid. — Al salir de Palacio esta mañana el marqués de Estella, expresó a los periodistas su satisfacción por el brillante resultado de la ceremonia celebrada en Palacio con motivo de la presentación de las cartas credenciales al Rey, del nuevo embajador de los Estados Unidos.

**Los artilleros portugueses se sublevaron.**

Liébra. — Noticias de Maccó, dicen que los artilleros de guarnición en aquella colonia se han sublevado.

**MI TIENDA**

Medias, calcetines, ligas, tirantes, cuellos, corbatas, botas, camisas, pijamas, guantes, bufandas, bandas lana y cuero

**MI TIENDA TORRELAVEGA**

**BOLSAS**  
COTIZACION

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO DE LA CAPITAL  
FONDOS PUBLICOS  
Duda Amortizable 5 por 10 1929 a 1955; pesetas 10.000  
ACCIONES  
Banco Mercantil a 1.080 pesetas una. 10 acciones.  
Compañía de Teléfonos a 104 30 pesetas 5.0 0.  
Idem 7 a 10460 pesetas 15.000  
OBLIGACIONES  
Electra Viesgo 5 por 100 a 41,00 pesetas 15.000.  
Ferrocarril Asturias a 69 00 pesetas 15.000  
Cefarino Maestre

Madrid. — El general Martínez Anido recibió varias visitas y despachó numerosos asuntos de trámite, recibiendo entre ellas las de los gobernadores civiles de Palencia y de Soria.

**MI TIENDA**

Medias, calcetines, ligas, tirantes, cuellos, corbatas, botas, camisas, pijamas, guantes, bufandas, bandas lana y cuero

**MI TIENDA TORRELAVEGA**

**BOLSAS**  
COTIZACION

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO DE LA CAPITAL  
FONDOS PUBLICOS  
Duda Amortizable 5 por 10 1929 a 1955; pesetas 10.000  
ACCIONES  
Banco Mercantil a 1.080 pesetas una. 10 acciones.  
Compañía de Teléfonos a 104 30 pesetas 5.0 0.  
Idem 7 a 10460 pesetas 15.000  
OBLIGACIONES  
Electra Viesgo 5 por 100 a 41,00 pesetas 15.000.  
Ferrocarril Asturias a 69 00 pesetas 15.000  
Cefarino Maestre

**ACCIDENTE DE AVIACION**

Abisinia (Radio). — En un accidente de aviación ocurrido al norte de Abisinia, ha perecido un hijo del emperador.

**Vicente Mosquera**

LIENCIADO EN DERECHO  
Procurador de los Tribunales  
Alameda de Jesús Monasterio, 678, 1  
Teléfono 25 74

**LLEGADA DE CHALLES Y BORGES A MONTEVIDEO**

Montevideo. — A las dieciocho horas llegaron en un avión de la línea Latécoere los aviadores Larre Borges y Challes.

**LOS ARTILLEROS PORTUGUESES SE SUBLEVAN**

Liébra. — Noticias de Maccó, dicen que los artilleros de guarnición en aquella colonia se han sublevado.

**ARTICULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESES**

**Casa GIRIBET SOLOVERA**  
BLANCA, 11—SANTANDER—TELÉFONO 31-102  
CASA EN UJON: Cortada, 42  
3000 1000

Ha habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigente en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas para el arte Sartorial.

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el arte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin precedentes de ninguna especie.

Madrid. — El general Martínez Anido recibió varias visitas y despachó numerosos asuntos de trámite, recibiendo entre ellas las de los gobernadores civiles de Palencia y de Soria.

**MI TIENDA**

Medias, calcetines, ligas, tirantes, cuellos, corbatas, botas, camisas, pijamas, guantes, bufandas, bandas lana y cuero

**MI TIENDA TORRELAVEGA**

**BOLSAS**  
COTIZACION

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO DE LA CAPITAL  
FONDOS PUBLICOS  
Duda Amortizable 5 por 10 1929 a 1955; pesetas 10.000  
ACCIONES  
Banco Mercantil a 1.080 pesetas una. 10 acciones.  
Compañía de Teléfonos a 104 30 pesetas 5.0 0.  
Idem 7 a 10460 pesetas 15.000  
OBLIGACIONES  
Electra Viesgo 5 por 100 a 41,00 pesetas 15.000.  
Ferrocarril Asturias a 69 00 pesetas 15.000  
Cefarino Maestre

**ACCIDENTE DE AVIACION**

Abisinia (Radio). — En un accidente de aviación ocurrido al norte de Abisinia, ha perecido un hijo del emperador.

**Vicente Mosquera**

LIENCIADO EN DERECHO  
Procurador de los Tribunales  
Alameda de Jesús Monasterio, 678, 1  
Teléfono 25 74

**LLEGADA DE CHALLES Y BORGES A MONTEVIDEO**

Montevideo. — A las dieciocho horas llegaron en un avión de la línea Latécoere los aviadores Larre Borges y Challes.

**LOS ARTILLEROS PORTUGUESES SE SUBLEVAN**

Liébra. — Noticias de Maccó, dicen que los artilleros de guarnición en aquella colonia se han sublevado.

**ARTICULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESES**

**Casa GIRIBET SOLOVERA**  
BLANCA, 11—SANTANDER—TELÉFONO 31-102  
CASA EN UJON: Cortada, 42  
3000 1000

Ha habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigente en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas para el arte Sartorial.

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el arte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin precedentes de ninguna especie.

El marqués de Estella des-